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ANOTACE 

Tato práce „Společnost s ručením omezeným podle zákona o obchodních korporacích“ 

pojednává o rozboru a zhodnocení právní úpravy společnosti s ručením omezeným podle 

zákona o obchodních korporacích, jenž má nabýt účinnost dne 1.1.2014. V teoretické části 

bakalářské práce jsou popsány charakteristické rysy společnosti s ručením omezeným 

jednak obecně a jednak podle stávající právní úpravy obsažené v obchodním zákoníku, dále 

je pak podrobněji popsána nová právní úprava společnosti s ručením omezeným v zákonu o 

obchodních korporacích a upozorněn na nejvýznamnější změny. V neposlední řadě také 

obsahuje zhodnocení nové právní úpravy a shrnutí významu nové právní úpravy společnosti 

s ručením omezeným a návrhy opatření k opravě nedostatků.  

 

KLÍČOVÁ SLOVA 

Společnost s ručením omezeným, zákon o obchodních korporacích, obchodní zákoník, 

obchodní korporace 

TITLE 

A limited liability company under the Comercial Corporations Act  

 

ANNOTATION 

This work "A limited liability company under the Comercial Corporations Act" deals with 

the analysis and assessment of legislation, a limited liability company under the Comercial 

Corporations Act, which is to come into force on 1 January 2014. In the theoretical part of 

the thesis describes the characteristics of a limited liability company in general and under 

the current legislation contained in the Commercial Code, described in detail the new 

legislation limited liability company in the Comercial Corporations Act and notice the 

biggest changes. At last assessment of the new legislation and a summary of the importance 

of new legislation, limited liability companies and design measures to correct the 

deficiencies. 
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ÚVOD 

 

 Existuje řada obchodních společností. V mé bakalářské práci se podrobněji zaměřím 

na společnost s ručením omezeným.  

 

 Společnost s ručením omezeným patří mezi nejmladší typy obchodních společností a 

její právní úprava je zaznamenána v OBCHZ  zákonem č. 513/1991 Sb. Jako kaţdá 

z obchodních společností má i společnost s ručením omezeným podmínky, které jsou nutné 

pro její zaloţení. Do roku 2014 platí starý zákon, který mimo jiné stanovuje, ţe pro zaloţení 

společnosti je nutný základní kapitál, a to ve výši 200 000 Kč.  

 

 Společnost s ručením omezeným můţe být zaloţena buď jedním nebo více 

zakladateli a podle toho mluvíme o zakladatelské listině a nebo společenské smlouvě. 

V obou těchto listinách jsou obsaţeny náleţitosti, které jsou stanoveny zákonem, pro vznik 

společnosti, bez kterých není moţné společnost zaloţit. 

 

 Cílem této bakalářské práce bude zhodnotit změny, které nastanou 1. 1. 2014, aţ 

vstoupí v účinnost nový zákon o obchodních korporacích. Budu se snaţit o zachycení 

nejdůleţitějších změn, které společnost s ručením omezeným postihnou. Rozbor nové 

právní úpravy bude vycházet také z analýzy úpravy dosavadní. Pozornost bude věnována 

otázkám obecného postavení s.r.o., jejího vzniku a vnitřním poměrům, zrušení a zániku.  

 

Na závěr bych se v praktické části pokusila o vlastní zhodnocení kladů a záporů zákona 

nového a komparaci změn oproti starému zákonu.  
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1. STRUČNÝ HISTORICKÝ PŘEHLED 

 

Společnost s ručením omezeným patří mezi nejmladší typy ze skupiny obchodních 

společností. Byla uměle vytvořena na sklonku předminulého století v Německu. „K její 

konstrukci vedla snaha vymyslet takovou formu podnikatelského subjektu, která společníky 

zbaví břemene neomezeného ručení za závazky vzniklé z podnikání společnosti podobně, 

jako je tomu u společnosti akciové, ale s menšími nároky na právní a organizační strukturu 

společnosti i na podmínky jejího zakládání.“ Proto je občas společnosti s ručením 

omezeným charakterizována jako „mladší sestra akciové společnosti“ [5] 

 

Počátky vytváření právní úpravy nové právní formy kapitálové společnosti se objevily 

v 80. letech 19. stol. Právní úprava získala velkou podporu od tehdejšího říšského kancléře 

O. von Bismarcka a zároveň vzbudila zájem ve vlivných obchodních kruzích. Zákon byl 

vypracován poměrně rychle a přijat byl roku 1892. První reforma byla roku 1898 a poté 

došlo ještě k několika novelizacím.  

 

Německý zákon, ostatně dodnes platný, se stal vzorem pro legislativu dalších 

evropských zemí. Mezi první, které jej převzalo, patřilo Portugalsko (roku 1901), dále pak 

Francie (roku 1925) a mezi posledními také Dánsko (roku 1973). 

 

Mezi českými právníky, kteří se zaslouţili o rozvoj a propagaci této formy podnikání 

byl A. Bílý, který vystihl její praktické výhody. Od poloviny 20. let  se v ČSR postupně 

připravovala reforma zákona o společnostech s.r.o., zejména s cílem posílit ochranu 

věřitelů. „Těmto otázkám se se značnou pozorností věnoval druhý sjezd československých 

právníků v Brně a to roku 1925 a příslušná sekce pod vedením Arnošta Weniga přijala 

usnesení, kde se mimo jiné doporučovalo: 

a) zaloţit přímé právo věřitelů proti členům orgánů společnosti na náhradu škody 

v případě, ţe nepodají návrh na prohlášení konkursu, ač je společnost v úpadku, 

nebo pokud dojde ke škodě věřitelů v důsledku porušení předpisů o likvidaci, 

b) zavést povinnou publikaci likvidační bilance společnosti, 

c) zavést moţnost znalecké revize likvidační bilance společnosti a moţnost ustavení 

likvidátora soudem. [5] 



11 

 

 

K revizi zákona, jeţ měla být provedena ve vazbě na rekodifikaci obchodního práva 

však pro následný politický vývoj nedošlo. Na sklonku 30. let byla dokončena jen osnova 

prvních dvou knih unifikovaného československého obchodního zákoníku, která se 

společnostem s omezeným ručením blíţe nevěnovala. Pouze v důvodové zprávě se 

poznamenávalo, ţe reforma úpravy s.r.o. je nezbytná, protoţe „ zákon poskytuje moţnosti 

vedoucí ke zneuţívání útvaru.“ Politické poměry vyvolané mnichovským diktátem a 

okupací Čech a Moravy však vedly k zastavení rektifikačních prací. Po druhé světové válce 

jiţ nebyl důvod v nich pokračovat. Politická vůle vládnoucích sil vedla náš stát k jiné 

orientaci. Starorakouský zákon o s.r.o. z roku 1906, který v Rakousku platí dosud, byl u nás 

zrušen k 31. 12. 1950. Pokud v té době ještě některé společnosti s.r.o. přeţívaly, byly 

zákonem zrušeny. 

 

A tak zatímco se ve většině evropských zemí úpravy rozšiřovaly, zejména s úmyslem 

upřesnit ochranu menšiny společníků, posílit jistoty věřitelů společnosti, modernizovat 

prvky organizační struktury a sblíţit základní principy právní úpravy na evropské úrovni, u 

nás společnosti s ručením omezeným nalézaly místo pouze v učebnicích právního dějepisu. 

Změna přišla aţ při novele hospodářského zákoníku zák. č. 103/1990 Sb., kdy došlo 

k jednoduché úpravě v šesti paragrafech.  

 

V současné době patří mezi nejrozšířenější obchodní společnosti. Její právní úprava 

poměrně zdařile kombinuje prvky osobních a kapitálových společností. Omezené ručení 

společníků a jednoduchost zaloţení vedly k páchání tzv. hospodářské trestné činnosti. 
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2. DRUHY OBCHODNÍCH SPOLEČNOSTÍ 

 

Podle §56 odst. 1 obchodního zákoníku se za obchodní společnosti povaţují: 

- veřejná obchodní společnost, 

- komanditní společnost, 

- společnost s ručením omezeným, 

- akciová společnost, 

- evropská společnost, 

- evropské hospodářské zájmové sdruţení. [11] 

 

Právní úpravu obchodních společností lze nalézt v obchodním zákoníku. Výjimku tvoří 

evropská společnost a evropské hospodářské zájmové sdruţení. Právní úpravu lze nalézt ve 

zvláštních zákonech a právních aktech Evropské unie. 

 

K zaloţení obchodní společnosti můţe vést celá řada důvodů, kterými můţe být 

například: 

- snaha sdruţit více osob k dosaţení společného cíle, 

- snaha sdruţit finanční prostředky většího počtu osob k uskutečnění finančně 

náročných projektů. 

 

3. STRUČNÁ CHARAKTERISTIKA SPOLEČNOSTI S RUČENÍM 

OMEZENÝM PODLE STÁVAJÍCÍ PRÁVNÍ ÚPRAVY OBSAŢENÉ 

V OBCHODNÍM ZÁKONÍKU 

 

Společnost s ručením omezeným (dále s.r.o.) je jednou z moţných právních forem 

obchodních společností upravených českým právním řádem. [4] 

 

To, ţe je s.r.o.  obchodní společností znamená, ţe se tato právnická osoba zapisuje do 

obchodního rejstříku, a proto ji obchodní zákoník vţdy povaţuje za podnikatele. OBCHZ v 
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§56 předpokládá, ţe obchodní společnosti se zakládají za účelem podnikání, zároveň však 

nevylučuje, aby byla společnost zaloţena i za jiným účelem. [12] 

 

S.r.o. je historicky nejmladší formou obchodní společnosti. Od 1. 1. 1992 je s.r.o. 

upravena obchodním zákoníkem (zákon č.513/1991 Sb.). K poměrně významným změnám 

právní úpravy došlo tzv. harmonizační novelou OBCHZ č.370/2000 Sb. S účinností od 1. 1. 

2001, jejímţ účelem bylo sjednocení OBCHZ s předpisy EU a která v oblasti práva 

obchodních společností přinesla celou řadu zásadních změn, a tzv. technickou novelou 

provedenou zákonem č. 501/2001 Sb. účinnou od 31. 12. 2001, která měla odstranit celou 

řadu chyb v úpravě zavedené od 1. 1. 2001. Je vhodné také upozornit na zákon č. 216/2005 

Sb., který od 1. 7. 2005 významným způsobem v OBCHZ novelizoval úpravu obchodního 

rejstříku včetně sbírky listin včetně procesních pravidel.  

 

S.r.o. je obchodní společností s povinně vytvářeným základním kapitálem, jehoţ 

minimální výše je od 1. 1. 2001 stanovena na 200 000 Kč. Minimální výše základního  

kapitálu 200 000 Kč znamená, ţe kapitál v této hodnotě musí společníci do společnosti 

vloţit – jde-li o nepeněţitý vklad, tak v plné výši před zápisem do obchodního rejstříku. 

 

Význam vkladů do základního kapitálu: 

- Majetkový závazek společníků 

- Majetkové riziko společníků 

- Výše uvedené majetkové riziko kaţdého společníka lze hodnotově vyjádřit výši jeho 

vkladu do základního kapitálu 

- Pokud společník splatil svůj vklad do základního kapitálu v plné výši, nevzniká mu 

ze zákona povinnost financovat případné ztráty společnosti, 

- Pokud společník svůj vklad v plné výši nesplatil, má závazek ve výši nesplaceného 

vkladu nezávisle na výši případných ztrát společnosti. [1] 

 

S.r.o. můţe být zaloţena jednou osobou. Společnost s jedním společníkem nemůţe být 

jediným zakladatelem nebo jediným společníkem jiné společnosti. Jedna fyzická osoba 

můţe být jediným společníkem nejvýše tří společností s ručením omezeným. Společnost 
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můţe mít nejvíce 50 společníků. Mezi další rozdíly oproti druţstvu je ten, ţe s.r.o. je 

uzavřeným společenstvím. 

 

Firma společnosti musí obsahovat označení „Společnost s ručením omezeným“, postačí 

však zkratka „s.r.o.“ nebo „spol. s r.o.“. 

 

 

3.1. Práva a povinnosti společníka 

 

3.1.1. Práva společníka 

 

Práva společníka můţeme dělit především na: 

- Práva majetková 

- Práva nemajetková [1] 

 

Práva majetková 

 

Mezi základní majetková práva patří právo podílet se na zisku společnosti, právo na 

majetkové vypořádání při ukončení účasti společníka ve společnosti jinak neţ převodem 

obchodního podílu a právo na podíl na likvidačním zůstatku při likvidaci společnosti.  

 

Pro společníka je důleţitá výše obchodního podílu. Podle této výše se společníci 

podílejí na zisku určeném valnou hromadou k rozdělení mezi společníky v poměru svých 

obchodních podílů, neplyne-li ze společenské smlouvy něco jiného. Výše obchodního 

podílu má také zásadní význam v okamţiku, kdy dojde ke vzniku nároku na výplatu 

vypořádacího podílu společníkovi či jeho právnímu nástupci. [1] 
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Práva nemajetková 

 

Například právo společníka s.r.o. ovlivňovat řízení společnosti rozhodováním na 

valné hromadě, právo poţadovat po jednatelích informace o záleţitostech společnosti či 

právo nahlíţet do dokladů společnosti. 

 

 Nejzákladnější nemajetkové právo společníka je právo řídit společnost a kontrolovat 

její činnost na valné hromadě. Podle § 127 odst. 2 OBCHZ platí, ţe kaţdý společník má 

jeden hlas na kaţdých 1 000 Kč svého vkladu. [1] 

 

3.1.2. Povinnosti společníka 

 

Stejně jako u práv můţeme dělit na povinnosti: 

- Majetkové 

- Nemajetkové 

 

Povinnosti majetkové 

 

Jedná se zejména o povinnost kaţdého zakládajícího společníka s.r.o. splatit vklad 

do základního kapitálu. 

 

Otázka splacení, resp. nesplacení vkladů do společnosti je rozhodující pro ručení 

společníků společnosti s ručením omezeným. Společníci společnosti s ručením omezeným 

ručí v souladu s ustanovením § 106 odst. 2 obchodního zákoníku za trvání společnosti 

společně a nerozdílně za závazky společnosti, a to do výše souhrnu nesplacených částí 

vkladů všech společníků dle stavu zápisu v obchodním rejstříku. Ručení společníků je proto 

časově omezené a zaniká zápisem splacení všech vkladů do obchodního rejstříku. [9] 
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Pokud jde o majetkové povinnosti společníka, minimálním kapitálovým 

poţadavkem společníka je jeho závazek na úhradu vkladu do základního kapitálu. Pokud by 

se vklad společníka započítával na vklad do základního kapitálu pouze zčásti, mohl by být 

příslušný rozdíl povaţován za emisní áţio. Nad rámec tohoto minima můţe být 

společníkovi ještě společenskou smlouvou uloţena příplatková povinnost na tvorbu 

rezervního fondu. Dnes se na tvorbě rezervního fondu nemusí společník podílet svým 

soukromým kapitálem, protoţe jej lze vytvářet ze zisku společnosti. [1] 

 

Povinnosti nemajetkové 

 

Např. povinnost vlastní činností realizovat účel zaloţení společnosti. Povinnosti 

nemajetkové se spíše pouţívají u ostatních kapitálových společností.  

 

OBCHZ pro společníky s.r.o. výslovně upravuje pouze povinnosti majetkové a 

jejich porušení jsou stíhána právem valné hromady, která můţe rozhodnout o vyloučení 

společníka, který tyto majetkové povinnosti poruší. Nemajetkové povinnosti mohou ovšem 

vyplynout ze společenské smlouvy. V §149 OBCHZ je uvedeno, ţe můţe dojít k vyloučení 

společníka ze společnosti soudem, jde-li o závaţné porušení jeho povinnosti. [6] 

 

Práva a povinnosti jsou představována podílem (v případě s.r.o. nazývány 

obchodním podílem). 

 

3.2. Zaloţení společnosti s ručením omezeným 

 

 Společnost s ručením omezeným vzniká jako zbylé obchodní společnosti zápisem do 

obchodního rejstříku. Maximálně můţe být zaloţena 50 zakladateli. Společnost s ručením 

omezeným s jediným společníkem nemůţe být jediným zakladatelem jiné společnosti 

s ručením omezeným. Jedna fyzická osoba můţe být jediným společníkem nejvýše tří 

společností s ručením omezeným.  

Můţe být zaloţena: 
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- společenskou smlouvou 

- zakladatelskou listinou. [2] 

 

3.2.1. Společenská smlouva  

 

 V daném případě jsou zakladatelé společnosti dva a více. 

Společenská smlouva by měla obsahovat: 

- úvodní ustanovení (jména společníků, datum narození, bydliště), 

- firmu a sídlo společnosti, 

- předmět podnikání, 

- dobu trvání na jakou je zaloţena, 

- základní kapitál, 

- vklady společníků, rozsah splacení a obchodní podíly, 

- jednání a podepisování jménem společnosti, 

- orgány společnosti, 

- valnou hromadu, 

- jednatele, 

- práva a povinnosti společníků, 

- zákaz konkurence, 

- rezervní fond, 

- obchodní podíl, 

- zvýšení a sníţení základního kapitálu společnosti, 

- zánik účasti společníka ve společnosti, 

- zrušení, likvidaci, způsob vypořádání společníků a zánik společnosti, 

- závěrečná ustanovení. [1] 

Vzhled společenské smlouvy a náleţitosti, které obsahuje jsou uvedeny v příloze B. 

 

3.2.2. Zakladatelská listina 

 

Slouţí pro zaloţení společnosti jedním zakladatelem. Musí mít formu notářského 

zápisu. 
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Zakladatelská listina by měla obsahovat: 

- obchodní firma spol. s r.o., 

- sídlo společnosti, 

- předmět podnikání, 

- společníci, 

- základní kapitál společnosti a podíly společníků, 

- orgány společnosti, 

- valná hromada, 

- jednatel, 

- jednání a podepisování za společnost, 

- rezervní fond, 

- účast ve společnosti, převod obchodního podílu, 

- závěrečná ustanovení. [1] 

Vzhled zakladatelské listiny a náleţitosti, které obsahuje jsou uvedeny v příloze A. 

 

3.3. Orgány společnosti s ručením omezeným 

 

Mezi orgány společnosti upravené v obchodním zákoníku patří: 

- valná hromada, 

- jednatel nebo jednatelé, 

- dozorčí rada. 

 

 

3.3.1. Valná hromada 

 

 Je podle zákona označována jako nejvyšší orgán společnosti, avšak nejvyšším 

orgánem společnosti jsou ve skutečnosti společníci. O valné hromadě společníků pojednává 

§125 odst. 1 OBCHZ. Valné hromadě je svěřeno veškeré rozhodování  o nejdůleţitějších 

otázkách, týkajících se s.r.o. Valná hromada je reprezentativním orgánem s.r.o. nejen 

v oboru exekutivy, ale také kontroly. Valná hromada má za úkol kontrolovat jakým 
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způsobem je činnost rozhodování o kaţdodenních a běţných provozních otázkách 

prováděna. Dalo by se říci, ţe valná hromada je kolektivním orgánem společnosti. Základní 

podmínkou platného konání valné hromady je její schopnost usnášet se tak, jak ji vymezuje 

§ 127. [5] 

 Do působnosti valné hromady patří zejména: 

- schvalování stanov a jejich změn, 

- jmenování, odvolávání a odměňování členů dozorčí rady, 

- rozhodování o zvýšení nebo sníţení základního kapitálu, 

- rozhodování o vyloučení společníka ve stanovených případech, 

- a další. 

Valná hromada by měla být svolávána nejméně jednou za rok, a to jednateli společnosti. 

[14] 

 

3.3.2. Jednatel 

 

  Z právního pohledu je označení jednatel popsáno v §133 odst. 1 OBCHZ. Můţe být 

jeden a nebo i více. Jsou statutárním orgánem společnosti s ručením omezeným. Jednatelům 

náleţí obchodní vedení společnosti. Jednatel musí splňovat řadu podmínek, mezi které patří 

: 

- fyzická osoba, 

- starší 18 let, 

- plná způsobilost k právním úkonům, 

- bezúhonnost. [5] 

 

3.3.3. Dozorčí rada 

 

Zřizování dozorčí rady není u s.r.o. povinné.  

Dozorčí rada (dle §138): 

- dohlíţí na činnost jednatelů, 
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- nahlíţí do obchodních a účetních knih a jiných dokladů a kontroluje tam obsaţené 

údaje, 

- přezkoumává řádnou, mimořádnou a konsolidovanou, popřípadě i mezitímní účetní 

závěrku a návrh na rozdělení zisku nebo úhradu ztráty a předkládá své vyjádření 

valné hromadě, 

- podává zprávy valné hromadě ve lhůtě stanovené společenskou smlouvou, jinak 

však jednou ročně. [5] 

 

 

3.4. Základní kapitál 

 

Minimální výše základního kapitálu stanovena pro s.r.o. je v současné době 200 000 Kč. 

Peněţitý vklad kaţdého společníka musí být splacen před vznikem společnosti podle § 111 

OBCHZ, ve výši alespoň: 

- 30 %, celkem však musí být splaceno alespoň 100 000 Kč, má-li společnost alespoň 

2 společníky, 

- 100 %, jedná-li se o společnost s jedním společníkem. [1] 

 

Pravidla pro splácení vkladu jsou popsána v § 113 OBCHZ společenské smlouvy, 

maximálně však do 5 let od vzniku společnosti. 

 

Vklad do společnosti nemusí být pouze peněţitého charakteru, ale i nepeněţitý. Tento 

vklad musí být ovšem podle § 59 odst.2 OBCHZ celý splacen před vznikem společnosti. 

Nepeněţitý vklad je oceňován znaleckým posudkem. Jedná se tedy o administrativně 

náročnější formu vkladu, ale pro společníka můţe být výhodnější, a to z hlediska potřeby 

peněz. [2] 

 

Základní kapitál můţe být zvýšen: 

- z vlastních zdrojů (ze zisku vytvořeného společností), 

- novými vklady společníků. 
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Základní kapitál společnosti je tvořen vklady společníků. Vklady mohou být peněţité 

nebo nepeněţité. Výše základního kapitálu společnosti s ručením omezeným musí činit 

alespoň 200 000 Kč. Výše vkladu společníka musí činit alespoň 20 000 Kč a musí být 

dělitelná na celé tisíce. 

Peněţité vklady musí být před zápisem do obchodního rejstříku vloţeny na speciální účet 

zřízený v bance pro nově zaloţenou společnost. Do zápisu společnosti není moţné s těmito 

peněţními prostředky nakládat. Banka účet odblokuje aţ po zápisu společnosti do 

obchodního rejstříku. [2] 

 

3.5. Rezervní fond 

 

Kaţdá společnost s ručením omezeným je ze zákona povinna vytvořit rezervní fond. 

Rezervní fond se tvoří z čistého zisku společnosti, a to minimálně do výše 10 % základního 

kapitálu. Rezervní fond do výše 10 % základního kapitálu lze pouţít pouze k úhradě ztráty 

společnosti. 

 

Příklad: 

Příklad tvorby rezervního fondu pro společnost zaloţenou v roce 2009 se základním 

kapitálem 200 000 Kč, pro kterou je minimální výše rezervního fondu 20 000 Kč: 

 V roce 2009 vykázala společnost ztrátu, proto rezervní fond zatím neobsahuje ţádné 

prostředky. 

 V roce 2010 vykázala společnost zisk 10 000 Kč, do rezervního fondu tak vloţí 

10 000 Kč (maximálně 5 % z hodnoty základního kapitálu). 

 V roce 2011 vykázala společnost zisk 25 000 Kč, do rezervního fondu tak vloţí opět 

10 000 Kč (maximálně 5 % z hodnoty základního kapitálu). 

 V roce 2012 vykázala společnost zisk 58 000 Kč, do rezervního fondu jiţ není 

povinna vkládat ţádné prostředky, protoţe jiţ dosáhl minimální zákonné výše 

(minimálně 10 % z hodnoty základního kapitálu). 

 V roce 2013 vykázala společnost ztrátu 10 000 Kč, z rezervního fondu pouţije 

10 000 Kč na úhradu ztráty. V rezervním fondu zbývá 10 000 Kč. 
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3.6. Zrušení a zánik společnosti 

 

3.6.1. Zrušení společnosti 

 

 Zrušení společnosti je právní skutečnost, která předchází jejímu zániku. Pokud je 

obchodní společnost zrušena, přestává naplňovat účel, pro který byla zaloţena. 

Dle §68 – odst. 1 OBCHZ zaniká společnost ke dni výmazu z obchodního rejstříku. 

Dle §68 – odst. 3 je společnost zrušena: 

- uplynutím doby, na kterou byla zaloţena, 

- dosaţením účelu, pro který byla zaloţena, 

- dnem uvedeným v rozhodnutí společníků nebo orgánu společnosti o zrušení 

společnosti, jinak dnem, kdy toto rozhodnutí bylo přijato, dochází-li ke zrušení 

společnosti s likvidací, 

- dnem uvedeným v rozhodnutí soudu o zrušení společnosti, jinak dnem, kdy toto 

rozhodnutí nabude právní moci, 

- dnem uvedeným v rozhodnutí společníků nebo orgánů společnosti, pokud dochází 

k zániku společnosti v důsledku fúze, převodu jmění na společníka nebo v důsledku 

rozdělení, jinak dnem, kdy bylo toto rozhodnutí přijato, 

- zrušením konkursu po splnění rozvrhového usnesení nebo zrušením konkursu 

z důvodu, ţe majetek úpadce nepostačuje k úhradě nákladů konkursu, nebo 

- zamítnutím návrhu na prohlášení konkursu pro nedostatek majetku. [1] 

 

Společnost lze zrušit buď s likvidací a nebo bez likvidace. Přitom platí, ţe povinnost 

provést likvidaci nastupuje vţdy, pokud tomu zákon neurčí výslovně jinak. Zrušením ovšem 

společnost neztrácí svou vlastní právní osobnost, protoţe je stále zapsána v obchodním 

rejstříku. Aktivity společnosti jsou ovšem značně omezeny. 
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3.6.2. Zánik společnosti 

 

 Zánikem se rozumí právní událost, která uzavírá existenci společnosti s ručením 

omezeným. Společnost zaniká dnem výmazu z obchodního rejstříku (popsáno v §68 odst. 1 

OBCHZ). 

 

4. ZMĚNY V PRÁVNÍM POSTAVENÍ  SPOLEČNOSTI S RUČENÍM 

OMEZENÝM  ÚČINNÉ OD 1. LEDNA 2014 

 

V oblasti s.r.o. dochází k významným změnám a  výraznému zjednodušení a 

zprůhlednění procesů vedoucích k zaloţení a vzniku s.r.o. Hlavním cílem těchto změn je 

především umoţnit flexibilnější a jednodušší fungování společnosti. 

  

 Zcela nová legislativa přináší do ţivota obchodních společnosti řadu podstatných 

změn, na které je potřeba se připravit. [20] 

 

 Velkou změnou je také moţnost včlenit obchodní podíl do tzv. kmenové listu, který 

bude převáděn obdobně jako akcie, tedy bez zbytečných formalit. Nová právní úprava také 

neklade důraz na tradiční pojetí základního kapitálu jako „stráţce“ solventnosti společnosti. 

Společnost s ručením omezeným tak bude moci být zaloţena s kapitálem ve výši 1 Kč. Tato 

změna zjednoduší vstup do podnikání pro mnohé, kterým nynější základní kapitál 200 000 

Kč přišel vysoký. Nepůjde ovšem o oslabení pozice věřitelů, neboť zákon o obchodních 

korporacích klade důraz na to, za jakých okolností je moţné majetek ze společnosti 

vyvádět. Jedním z nástrojů kontroly bude tzv. test insolvence, který bude zakazovat 

vyplácet zisk či jakékoliv zálohy na něj v případě, ţe by si tím společnost přivodila úpadek.  

 

 Další změny, které čekají obchodní společnosti se týkají členů orgánů obchodních 

společností. Smlouva o výkonu funkce bude nově obsahovat údaje o veškerých odměnách, 

které jsou členu orgánu poskytovány. V případě, ţe smlouvy o výkonu funkce nebudou 
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uvedeny do souladu s novým zákonem ve lhůtě šesti měsíců ode dne jeho účinnosti, výkon 

funkce se automaticky stane bezplatným.    

 

 Společnost se bude muset naprosto přizpůsobit novému zákonu a to jako celku, aby 

se vyhnula problémům spojeným s nedodrţením nových pravidel, které by mohly zasáhnout 

podstatným způsobem do běţného ţivota společnosti. 

 

4.1. Obchodní podíly s.r.o. 

 

Výrazným znakem větší flexibility je uvolnění právní úpravy obchodních podílů (§ 

135 ZOK). Společenská smlouva bude moci připustit, ţe kromě základního podílu, můţe 

vzniknout více různých druhů podílů. Veliká variabilita je v právech, která jsou s těmito 

podíly spojena – ve společenské smlouvě bude nově moţné připustit, aby s určitým druhem 

podílů byla spojena určitá práva (např. přednostní právo na výplatu zisku, apod.) Podíly se 

kterými jsou spojena stejná zvláštní práva a povinnosti budou tvořit jeden druh. Pokud tak 

společenská smlouva určí, můţe jeden společník vlastnit i více podílů, kaţdý jiného druhu. 

K významné změně dochází i u převoditelnosti podílu – k převodu podílu na jiného 

společníka jiţ není ze zákona vyţadován souhlas valné hromady. Zákon nově dává moţnost 

převodu podílu na osobu stojící mimo společnost bez souhlasu valné hromady – tuto 

moţnost však lze vyloučit ve společenské smlouvě. Usnadnění převodu podílu ve 

společnosti na další osoby představuje nově zaváděná moţnost inkorporovat podíl ve 

společnosti do cenného papíru na řad (§ 137 ZOK) – tzv. kmenového listu. Podíl ve 

společnosti tak společník bude moci převést na základě ústní smlouvy pouhým předáním 

kmenového listu s rubopisem. [19] 

 

 

4.2. Základní kapitál s.r.o. 

 

Pravděpodobně nejdiskutovanější změnou související se ZOK je odstranění 

poţadavku na vytvoření základního kapitálu a povinnosti ho do 5 let splatit. Ten je nově 

nahrazen minimální výší vkladu, a to ve výši minimálně 1,- Kč (§ 142 ZOK). Tento krok 

http://www.smartcompanies.cz/onsite-index/zakladni-kapital/
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reflektuje skutečnost, ţe základní kapitál neplnil jednu ze svých hlavních úloh (ochranu 

věřitelů), neboť zákon po společnosti nevyţadoval, aby v této hodnotě udrţovala majetek. 

Zároveň se touto minimální výší vkladu odstraňuje jedna z bariér vstupu do podnikání. 

ZOK ochranu věřitelů zajišťuje jinými prostředky, jako např. ustanoveními o správě 

majetku společnosti, zvýšenou zodpovědností jednatelů a dále např. pravidly o testu 

insolvence. [19] 

 

Celkově lze říci, ţe nová právní úprava umoţňuje značnou volnost v úpravě 

vnitřních pravidel společnosti s ručením omezeným. Ruku v ruce s tímto faktem jdou však 

mnohem větší nároky na vhodné koncipování společenské smlouvy. Oproti stávajícímu 

stavu, kdy společníci mohou pro vyhotovení společenských smluv pouţít de facto vzory, 

budou v budoucnu podnikatelé potřebovat odbornou pomoc jak při sepisování nových 

společenských smluv, tak při jejich revizích, které bude přechod na nový právní reţim 

vyţadovat. 

  

 

5. SROVNÁNÍ SOUČASNÉ A NOVÉ PRÁVNÍ ÚPRAVY – PRAKTICKÉ 

DOPADY 

 

5.1. Současná právní úprava s. r. o. 

 

Společnost s ručením omezeným je kapitálová obchodní společnost, která je 

zaloţena sepsáním společenského smlouvy v rámci notářského zápisu. Její vznik je 

potvrzen zápisem do obchodního rejstříku. Společnost za své závazky ručí celým svým 

majetkem, přičemţ kaţdý společník ručí za závazky společnosti do výše svého 

nesplaceného vkladu zapsaného v obchodním rejstříku. [15] 
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Charakteristika 

Základní kapitál 200.000,- Kč 

Zakladatelé Fyzické i právnické osoby 

Počet zakladatelů 1 aţ 50 zakladatelů 

Zaloţení Jedna FO můţe zaloţit s. r. o., musí uhradit 

celý vklad do zápisu do Obchodního 

rejstříku. 

Jedna FO nemůţe být jediným společníkem 

ve více neţ 3 s. r. o. 

Jedna PO můţe zaloţit s. r. o. 

S. r. o. s jedním společníkem nemůţe být 

zakladatelem další s. r. o. 

Minimální vklad 20.000,- Kč na podílníka 

Vklad při zaloţení společnosti Peněţité vklady min. ve výši 30 % 

z kaţdého vkladu. Nepeněţité vklady v celé 

své výši. Celkem alespoň 100.000,- Kč. 

V případě jediného společníka musí být 

splacen celý vklad při zaloţení. 

Splacení vkladu Nejpozději do 5 let od vzniku společnosti 

Ručení Společníci pouze do výše svého 

nesplaceného vkladu zapsaného 

v obchodním rejstříku. Společnost celým 

svým majetkem. 

Orgány společnosti Valná hromada, jednatelé, dozorčí rada 

Statutární orgán Jednatelé 

Rezervní fond Povinně ze zisku. V prvním roce nejméně ve 

výši 10 % z čistého zisku, ne více neţ 5 % 

základního kapitálu. V dalších letech 

nejméně 5 % z čistého zisku aţ do dosaţení 

10 % základního kapitálu. 

Práva a povinnosti společníků Podíl na zisku 

Podíl na likvidačním zůstatku 

Účast na Valné hromadě 

Splacení základního kapitálu 
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Úhrada ztráty, pokud to společenská 

smlouva neřeší jinak 

Zákaz konkurence ve stejném předmětu 

podnikání, pokud to společenská smlouva 

neřeší jinak. 

Ukončení účasti společníka Převod podílu na jiného společníka 

Převod podílu na třetí osobu 

Převod podílu na ostatní společníky 

 

 

5.2. Nová právní úprava 

 

Nový zákon č. 90/2012 Sb., o obchodních společnostech a druţstvech, neboli zákon 

o obchodních korporacích (dále jen ZOK), nahradí od 1. 1. 2014 úpravu obchodních 

společností a druţstev uvedenou v druhé části obchodního zákoníku, který bude zrušen. 

Zjednodušením bude sjednocení obecných ustanovení o právnických osobách a úpravy 

závazkových vztahů, které byly uvedeny nejednotně v obchodním a občanském zákoníku. 

To znamená, ţe celkově dojde k liberalizaci vnitřních poměrů v s. r. o., čímţ bude pro nově 

vznikající zakladatele výhodnější zaloţení s. r. o. [15] 

 

Podle nové právní úpravy zůstává s. r. o. i nadále kapitálovou obchodní společností, 

tedy právnickou osobou, resp. korporací, tj. společenstvím osob. Nově bude výslovně 

stanoveno, ţe společenskou smlouvou se rozumí i zakladatelská listina. Ta bude od ledna 

2014 obsahovat zejména: 

- firmu společnosti; 

- předmět podnikání nebo činnosti společníků; 

- určení společníků uvedením jejich jména a bydliště nebo sídla; 

- určení druhů podílů jednotlivých společníků a práv a povinností s nimi spojených, 

dovoluje-li společenská smlouva vznik různých druhů podílů; 

- výši vkladu nebo vkladů připadajících na podíl nebo podíly; 

- výši základního kapitálu; 

- počet jednatelů a způsob jejich jednání za společnost. 
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Společenská smlouva bude muset při zaloţení s. r. o. obsahovat následující údaje, které 

ovšem budou moci být po vzniku s. r. o. a po splnění vkladové povinnosti vypuštěny: 

- vkladovou povinnost zakladatelů, včetně lhůty pro její splnění; 

- určení správce vkladů; 

- u nepeněţitého vkladu jeho popis, ocenění, částku, kterou se započítává na emisní 

kurz a určení osoby znalce, který provede ocenění nepeněţního vkladu. 

 

Povinnost tvorby základního kapitálu zůstává také, ovšem výši vkladu, resp. základního 

kapitálu se mění na 1,- Kč, pokud Společenská smlouva neurčí jinak. Výše podílu můţe být 

stanovena pro jednotlivé druhy podílů také odlišně. Peněţité i nepeněţité vklady bude nutné 

oceňovat znalcem, nikoliv však soudem. 

 

ZOK nově při zaloţení s. r. o. umoţní dosud zakázané řetězení společností, kdy mohla 

být s. r. o. jediným společníkem a zakladatelem nebo společníkem jiné s. r. o. Pro zaloţení 

s. r. o. bude nutná forma veřejné listiny, kdy bude muset uvádět s. r. o. údaje, které je nutné 

uvádět podle ZOK na obchodních listinách a další stanovené údaje. 

 

Společník bude moci podle ZOK vlastnit i více podílů a podle Společenské smlouvy 

můţe dokonce mít i více různých obchodních podílů, coţ je změna oproti původní úpravě, 

kdy má moţnost vlastnit pouze jeden obchodní podíl u jedné společnosti. Základním 

druhem podílu bude podíl, se kterým nejsou spojena ţádná zvláštní práva a povinnosti. 

Podle Společenské smlouvy bude moţné určit, ţe podíl společníka bude představován 

kmenovým listem, jako cenným listem na řad. Ukončení účasti společníka na společnosti 

zůstanou zachovány, avšak novou moţností bude ukončení účasti společníka jeho 

vystoupením ze společnosti v určitých případech. [8] 

 

Orgány s. r. o. jsou i nadále Valná hromada, jednatelé a dozorčí rada, neurčí-li 

společenská smlouva jinak. Statutární orgán bude jednatel, pokud Společenská smlouva 

určí, ţe jednatelů bude více a ţe vytvoří kolektivní orgán. Novinkou bude moţnost Valné 

hromady udílet jednatelům na jejich ţádost pokyny ohledně obchodního vedení společnosti. 

Osobní odpovědnost jednatele za řádný výkon funkce bude rozšířena o moţnost vyloučení 

člena statutárního orgánu a jeho ručení při úpadku společnosti. O vyloučení společníka bude 

rozhodovat soud oproti současné právní úpravě, kdy nezpůsobilost k výkonu funkce vzniká 

ex lege. Vzniká také tzv. pravidlo podnikatelského úsudku, které umoţní jednateli prokázat, 
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ţe jednal s péčí řádného hospodáře, a tím bude mít moţnost zprostit se odpovědnosti za 

případnou újmu. [15] 

 

Podle ZOK bude výslovně stanoveno, ţe s. r. o. bude moci poţadovat, aby jednatel, 

který poruší zákaz konkurenčního jednání vydal prospěch, který v jeho důsledku získal, 

anebo aby na společnost převedl z něho vzniklá práva. Vzájemná práva a povinnosti mezi s. 

r. o. a jednatelem obsahuje smlouva o výkonu funkce, která je v ZOK nově podrobně 

upravena. V případě, ţe nebude odměna za výkon funkce (sjednána ve smlouvě o něm) 

v souladu se ZOK platí, ţe je výkon funkce bezplatný. 

 

Vzniknou také nová pravidla pro podnikatelské uskupení či zvýšení regulace správy s. r. 

o. nebo zavedení tzv. testu insolvence pro zvýšení garance ochrany věřitelů. 

 

Charakteristika 

Základní kapitál 1,- Kč 

Zakladatelé Fyzické i právnické osoby 

Počet zakladatelů 1 aţ 50 zakladatelů 

Zaloţení Jedna FO můţe zaloţit s. r. o. 

Jedna PO můţe zaloţit s. r. o. 

Minimální vklad 1,- Kč na podílníka 

Vklad při zaloţení společnosti Peněţité i nepeněţité 

Splacení vkladu Nejpozději do 5 let od vzniku společnosti 

Ručení Společníci pouze do výše svého 

nesplaceného vkladu zapsaného 

v obchodním rejstříku. Společnost celým 

svým majetkem. 

Orgány společnosti Valná hromada, jednatelé, dozorčí rada 

Statutární orgán Jednatelé – kolektivní orgán 

Rezervní fond Povinně ze zisku. V prvním roce nejméně ve 

výši 10 % z čistého zisku, ne více neţ 5 % 

základního kapitálu. V dalších letech 

nejméně 5 % z čistého zisku aţ do dosaţení 

10 % základního kapitálu. 

Práva a povinnosti společníků Podíl na zisku 
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Podíl na likvidačním zůstatku 

Účast na Valné hromadě 

Splacení základního kapitálu 

Úhrada ztráty, pokud to společenská 

smlouva neřeší jinak 

Zákaz konkurence ve stejném předmětu 

podnikání, pokud to společenská smlouva 

neřeší jinak. 

Ukončení účasti společníka Převod podílu na jiného společníka 

Převod podílu na třetí osobu 

Převod podílu na ostatní společníky 

Vystoupení společníka 

 

5.3. Shrnutí  

 

Pro nově začínající podnikatele bude jistě nová právní úprava jednodušší a 

srozumitelnější. Získá ze sjednocených dostupných zdrojů veškeré informace o právní 

úpravě s. r. o. Dochází téţ k liberalizaci vnitřních poměrů v s. r. o., coţ můţe přinést jisté 

výhody. To znamená, ţe pro nově začínající podnikatele bude výhodnější začít podnikat 

podle nového zákona č. 90/2012 Sb., o obchodních společnostech a druţstvech, neboli 

zákon o obchodních korporacích.  

Podle mého názoru by měl nový zákon napomoci vstupu začínajících podnikatelů. 

Základní kapitál, který bude nyní sníţen na hodnotu 1 Kč napomůţe i méně majetným 

podnikatelům, pro které by bylo vytvoření základního kapitálu 200 000 Kč náročným.  

 

Ochrana věřitelů bude potom zajišťována například ustanoveními o správě majetku 

společnosti, zvýšenou zodpovědností jednatelů a dále např. pravidly o testu insolvence. 

Mohli bychom tedy říci, ţe nová právní úprava poskytuje značnou volnost, která je ovšem 

z druhé strany kompenzována novými povinnosti, které bude muset podnikatel splnit.  

 

Smlouvy, které dříve mohl podnikatel pouze vyplnit dle vzoru bude muset nyní 

konzultovat s právníky a hledat pomoc u odborníků, jelikoţ dojde ke zvýšení nároků na 

formulaci těchto dokumentů. 
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ZÁVĚR 

 

Cílem této bakalářské práce bylo charakterizovat společnost s ručením omezeným 

podle starého zákona a změny, které nastanou dnem nastoupení účinnosti zákona o 

obchodních korporacích.  

 

V první části jsem se zaměřila na historický vývoj s.r.o. od prvopočátků existence 

společnosti s ručením omezeným aţ po dnešní právní úpravu.  

 

V hlavní části bakalářské práce jsem se zabývala stručnou charakteristikou 

společnosti od zaloţení aţ po zánik. Byly popsány nejdůleţitější jevy existence společnosti 

s ručením omezeným a jejich úprava v OBCHZ. Blíţe jsem popsala doklady nutné 

k zaloţení společnosti, kterými jsou zakladatelská listina, v případě, ţe zakladatel je pouze 

jeden, společenská smlouva, v případě, ţe zakladatelů je více. Zaměřila jsem se také na 

orgány společnosti a v neposlední řadě také na základní kapitál. 

 

Podle mého názoru bude nová právní úprava pro začínající podnikatelé sice 

náročnější, co se týče formulace základních dokumentů a nástrojů k ochraně věřitelů, ale na 

druhou stranu půjde o usnadnění vstupu do podnikání. Do dnešní doby bylo zaloţení 

společnosti s ručením omezeným nákladným krokem. Od 1. 1. 2014 půjde „pouze“ o vklad 

1 Kč základního kapitálu, který bude ovšem kompenzován zpřísněním ostatních povinností 

společníka. Jako velkou výhodu bych také uvedla to, ţe společník bude moci být nově 

společníkem více společností, tzv. řetězení společnosti, které bylo doposud zakázáno. 

 

Cíle práce byly naplněny a pro praktickou část jsem se pokusila shrnout rozdíly mezi 

starým a novým zákonem a navrhnout, která forma by byla pro začínajícího podnikatele 

výhodnější.  
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SEZNAM PŘÍLOH 

 

Příloha A – Zakladatelská listina 

 

ZAKLADATELSKÁ LISTINA 
  

  

Čl. 1 

Obchodní firma 

spol. s r.o. 

… 

  

Čl. 2 

Sídlo společnosti 

… 

 

Čl. 3 

Předmět podnikání 

 

1.                  -poskytování software (prodej hotových programů), 

2.                  -výuková a vzdělávací činnost - vyučování v oboru automatizace, 

3.                  -technické poradenství, 

4.                  -výroba, instalace a opravy elektrických strojů a přístrojů, 

5.                  -projektování elektrických zařízení. 

  

  



 
 

 

Čl. 4 

Společníci 

  

            Jediným společníkem společnosti je ..., se sídlem/bytem ... 

  

  

Čl. 5 

Základní kapitál společnosti a podíly společníků 

  

Základní kapitál společnosti tvoří vklad jediného společníka ve výši ...,- Kč, který byl v 

okamţiku podpisu této listiny plně splacen. Správou vkladu byla pověřena banka … 

  

  

Čl. 6 

Orgány společnosti 

  

Orgány společnosti tvoří – a) valná hromada, 

                                b) jednatel. 

  

Čl. 7 

Valná hromada 

  

1. Působnost valné hromady vykonává zakladatel jako jediný společník svým 

rozhodnutím. 

2. Zakladatel se můţe nechat zastoupit zástupcem, který se musí prokázat písemnou 

plnou mocí, vystavenou za tímto účelem. 



 
 

  

Čl. 8 

Jednatel 

  

1.      Prvním a jediným jednatelem společnosti je pan ..., trvale bytem ... 

2.      Jednatel jedná ve všech věcech společnosti samostatně v postavení statutárního                      

orgánu navenek vůči třetím osobám. 

3.      Pro jednatele platí zákaz dle ustanovení § 136 ObchZ. 

  

Čl. 9 

Jednání a podepisování za společnost 

  

1. Jménem společnosti jedná jako statutární orgán její jednatel, a to samostatně a v 

plném rozsahu. V rozsahu stanoveném touto smlouvou nebo obecně závazným 

právním předpisem můţe jednatel udělit k právním úkonům plnou moc i třetí osobě. 

2. Podepisování za společnost se děje tak, ţe k vytištěné nebo nadepsané obchodní 

firmě společnosti připojí svůj vlastnoruční podpis jednatel nebo jím zmocněná 

osoba. 

 

Čl. 10 

Rezervní fond 

  

1. Společnost vytvoří rezervní fond z čistého zisku vykázaného v řádné účetní závěrce 

za rok, v němţ poprvé čistý zisk vytvoří, a to ve výši nejméně 10% z čistého zisku, 

avšak ne více neţli 5% základního kapitálu. 

2. Rezervní fond se kaţdoročně doplňuje o částku nejméně 5% z čistého zisku aţ do 

dosaţení výše 10% základního kapitálu. 

  

 



 
 

Čl. 11 

Účast ve společnosti, převod obchodního podílu 

  

1. Zakladatel je oprávněn převést svůj obchodní podíl nebo jeho část na třetí osobu. 

2. Smlouva o převodu obchodního podílu musí být písemná a nabyvatel musí výslovně 

prohlásit, ţe přistupuje k této zakladatelské listině, resp. jejím doplňkům. 

 

Čl. 12 

Závěrečná ustanovení 

  

1.      Tato zakladatelská listina a z ní vyplývající právní vztahy se řídí českým právem. 

2.      V případě zrušení společnosti bude likvidace provedena podle příslušných 

ustanovení v ObchZ. 

3.      Tato zakladatelská listina, jakoţ i její změny a doplňky nabývají platnosti a 

účinnosti dnem podpisu. 

4.      Zakladatelská listina, jakoţ i její změny a doplňky se sepisují v 6 stejnopisech, z 

nichţ po dvou obdrţí rejstříkový soud, po dvou zakladatel a po dvou společnost. 

  

V Praze dne                                         

  

  

Podpis zakladatele                               

  
  
(Zakladatelská listina musí mít formu notářského zápisu.) 
 [15] 
  

 

 

 

 

 
  



 
 

 Příloha B – Společenská smlouva 

 

Společenská smlouva 

společnosti s ručením omezeným 

 

I. 

Úvodní ustanovení 

Společníci:------------------------------------------------------------------------------------------------- 

1. pan xxxxxx 

2. pan xxxxxxxxxxxxx, nar., bytem------------------------------------------ 

 

II. 

Firma a sídlo společnosti 

1) Obchodní firma: xxxxxxx 

2) Sídlo společnosti: xxxxxxxxxxxx 

 

III. 

Předmět podnikání 

Předmětem podnikání (činnosti) je:-------------------------------------------------------------------- 

 

IV. 

Doba trvání 

Společnost je zaloţena na dobu neurčitou.------------------------------------------------------------ 

 

 

 

 

 



 
 

V. 

Základní kapitál 

Základní kapitál společnosti činí 200.000,-- Kč (slovy: dvě stě tisíc korun českých) a je 

tvořen  

peněţitými vklady společníků.-------------------------------------------------------------------------- 

 

VI. 

Vklady společníků, rozsah splacení a obchodní podíly 

1) Vklady společníků společnosti činí:---------------------------------------------------------------- 

- pan xxxxxx, r.č., bytem------------------------------------------- 

vklad ve výši 100.000,-- Kč---------------------------------------------------------------------------- 

(slovy: sto tisíc korun českých)------------------------------------------------------------------------ 

- pan xxxxxxx, nar., bytem------------------------------------------------------------------- 

vklad ve výši 100.000,-- Kč---------------------------------------------------------------------------- 

(slovy: sto tisíc korun českých)------------------------------------------------------------------------ 

2) Tyto vklady společníků byly v plné výši splaceny.----------------------------------------------- 

3) Správou vkladů byl pověřen společník pan xxxxxxxxxxxxxx.---------------------------------- 

4) Kaţdý další peněţitý vklad do základního kapitálu společnosti musí být splacen 

nejpozději do třiceti dnů od převzetí závazku ke zvýšení nebo novému vkladu, a to sloţením 

na zvláštní účet u banky, který za tímto účelem společnost otevře.-------------------------------- 

5) Výše obchodních podílů jednotlivých společníků činí:------------------------------------------ 

- pan xxxxxxxx, r.č., bytem----------------------------------------------------------------------------- 

obchodní podíl ve výši 50% (slovy: padesát procent)---------------------------------------------- 

- pan xxxxxx, r.č., bytem--------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 



 
 

VII. 

Jednání a podepisování jménem společnosti 

1) Jménem společnosti jedná jednatel samostatně.--------------------------------------------------- 

2) Podepisování za společnost se děje tak, ţe k obchodní firmě společnosti připojí svůj 

podpis jednatel.-------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

VIII. 

Orgány společnosti 

Orgány společnosti jsou:--------------------------------------------------------------------------------- 

a) valná hromada------------------------------------------------------------------------------------------ 

b) jednatel-------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

IX. 

Valná hromada 

1) Valná hromada je nejvyšším orgánem společnosti a můţe si vyhradit rozhodování věcí, 

které jinak náleţí do působnosti jiných orgánů společnosti.---------------------------------------- 

2) Do působnosti valné hromady patří:---------------------------------------------------------------- 

a) schválení jednání učiněných jménem společnosti před jejím vznikem podle § 64  

Obchodního zákoníku;----------------------------------------------------------------------------- 

b) schvalování řádné, mimořádné a konsolidované a v případech stanovených zákonem i  

mezitímní účetní závěrky, rozdělení zisku a úhrady ztrát;-------------------------------------- 

c) schvalování stanov a jejich změn;------------------------------------------------------------------- 

d) rozhodování o změně obsahu společenské smlouvy, nedochází-li k němu na základě 

jiných právních skutečností (§ 141 Obchodního zákoníku);---------------------------------------- 

e) rozhodování o zvýšení či sníţení základního kapitálu nebo o připuštění nepeněţitého  

vkladu či o moţnosti započtení peněţité pohledávky vůči společnosti proti pohledávce na  

splacení vkladu;---------------------------------------------------------------------------------------- 



 
 

f) jmenování, odvolání a odměňování jednatele;---------------------------------------------------- 

g) vyloučení společníka podle § 113 a 121 Obchodního zákoníku;------------------------------- 

h) jmenování, odvolání a odměňování likvidátora a rozhodování o zrušení společnosti s  

likvidací;------------------------------------------------------------------------------------------------ 

i) schvalování smluv uvedených v § 67a obchodního zákoníku;----------------------------------- 

j) rozhodování o fúzi, převodu jmění na společníka, rozdělení a změně právní formy;--------- 

k) schválení ovládací smlouvy (§ 190b Obchodního zákoníku), smlouvy o převodu zisku (§  

190a Obchodního zákoníku) a smlouvy o tichém společenství a jejich změn;------------------ 

l) schválení smlouvy o výkonu funkce jednatele (§ 66 odst. 2 Obchodního zákoníku);-------- 

m) udělení a odvolání prokury;------------------------------------------------------------------------- 

n) udělení souhlasu k převodu obchodního podílu na společníka nebo na jinou osobu a k  

rozdělení obchodního podílu;------------------------------------------------------------------------ 

o) další otázky, které do její působnosti svěřuje zákon nebo tato společenská smlouva.------- 

3) Valná hromada je schopná usnášení, jsou-li přítomni společníci, kteří mají alespoň 

polovinu všech hlasů. Kaţdý společník má jeden hlas na kaţdých 1.000,-- Kč svého 

vkladu.------------- 

4) Valná hromada se koná nejméně jednou za rok, nejpozději do šesti měsíců od posledního 

dne účetního období, dále pak podle potřeby. Valnou hromadu svolává jednatel způsobem  

stanoveným v § 129 odst. 1 Obchodního zákoníku. Termín a program valné hromady je  

nutno oznámit společníkům nejméně patnáct dnů přede dnem jejího konání, a to písemnou  

pozvánkou. Lhůta je splněna odesláním pozvánky doporučeným dopisem na adresu sídla  

nebo bydliště společníka uvedenou v seznamu společníků nejpozději patnáctý den přede  

dnem konání valné hromady.---------------------------------------------------------------------------- 

Jednatel je povinen svolat kdykoli valnou hromadu:------------------------------------------------ 

a) poţádají-li o to společníci, jejichţ vklady dosahují alespoň 10% základního kapitálu;------ 

b) zjistí-li, ţe celková ztráta společnosti na základě jakékoliv účetní závěrky dosáhla takové  

výše, ţe při jejím uhrazení z disponibilních zdrojů společnosti by neuhrazená ztráta  



 
 

dosáhla poloviny základního kapitálu nebo to lze s ohledem na všechny okolnosti  

předpokládat;------------------------------------------------------------------------------------------- 

c) zjistí-li, ţe se společnost dostala do úpadku;------------------------------------------------------ 

d) je-li třeba rozhodnutí o záleţitostech svěřených do působnosti valné hromady.------------- 

5) Valná hromada rozhoduje alespoň prostou většinou hlasů přítomných společníků, 

nevyţaduje-li zákon nebo tato společenská smlouva vyšší počet hlasů. -------------------------- 

6) Prezenci přítomných na valné hromadě zajišťuje jednatel. Společník můţe být na valné  

hromadě zastoupen zmocněncem na základě písemné plné moci. Zmocněncem nesmí být  

jednatel společnosti.-------------------------------------------------------------------------------------- 

7) Valná hromada zvolí svého předsedu a zapisovatele. Do zvolení předsedy řídí valnou  

hromadu jednatel, popřípadě pověřený společník. Sčítání hlasů provádí předsedající.--------- 

 

X. 

Jednatel 

1) Statutárním orgánem společnosti je jeden jednatel. Jednatele jmenuje valná hromada z 

řad společníků nebo jiných fyzických osob.---------------------------------------------------------- 

2) Jednateli náleţí obchodní vedení společnosti. Jednatel je zejména povinen zajistit řádné  

vedení předepsané evidence a účetnictví, vést seznam společníků a informovat společníky o  

záleţitostech společnosti.-------------------------------------------------------------------------------- 

3) Vztah mezi jednatelem a společností se řídí přiměřeně ustanoveními o mandátní 

smlouvě, pokud ze smlouvy o výkonu funkce, byla-li uzavřena, nebo ze zákona nevyplývá 

jiné určení práv a povinností. Závazek k výkonu funkce je závazkem osobní povahy. 

Smlouva o výkonu funkce jednatele musí mít písemnou formu a musí být schválena valnou 

hromadou.------------ 

4) Prvním jednatelem společnosti byl ustanoven:---------------------------------------------------- 

 

 

 



 
 

XI. 

Práva a povinnosti společníků 

1) Rozsah práv a povinností a jim odpovídající účast jednotlivých společníků na společnosti 

je představován především výší jejich obchodních podílů. Výše obchodního podílu je 

určena poměrem vkladu společníka k základnímu kapitálu společnosti. Společníci mají 

nárok na podíl na zisku určeném valnou hromadou k rozdělení mezi společníky v poměru 

svých obchodních podílů.-------------------------------------------------------------------------------- 

2) Společníci ručí společně a nerozdílně za závazky společnosti do výše souhrnu 

nesplacených částí vkladů všech společníků podle stavu zápisu v obchodním rejstříku. 

Zápisem splacení všech vkladů do obchodního rejstříku ručení zaniká.-------------------------- 

3) Společník je povinen splatit vklad za podmínek a ve lhůtě:------------------------------------- 

- při zaloţení společnosti dle ustanovení článku VI. odst. 2) této smlouvy----------------------- 

- při zvýšení základního kapitálu dle ustanovení článku VI. odst. 3) této smlouvy.------------- 

4) Valná hromada je oprávněna uloţit společníkům povinnost přispět na vytvoření vlastního  

kapitálu příplatkem mimo základní kapitál peněţitým plněním nad výši vkladu aţ do 

poloviny základního kapitálu podle výše svých vkladů.-------------------------------------------- 

5) Společníci vykonávají svá práva týkající se řízení společnosti a kontroly její činnosti 

především na valné hromadě. I mimo valnou hromadu mají společníci zejména právo 

poţadovat od jednatele informace o záleţitostech společnosti a nahlíţet do dokladů 

společnosti.------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

XII. 

Zákaz konkurence 

Zákaz konkurence v rozsahu dle ustanovení § 136 Obchodního zákoníku platí pouze pro 

jednatele společnosti.------------------------------------------------------------------------------------- 

 

XIII. 

Rezervní fond 

1) Společnost je povinna vytvořit rezervní fond z čistého zisku vykázaného v řádné účetní  



 
 

závěrce za rok, v němţ poprvé čistý zisk vytvoří, a to ve výši nejméně 10% z čistého zisku,  

avšak ne více neţ 5% z hodnoty základního kapitálu.----------------------------------------------- 

2) Rezervní fond bude dále doplňován ročním přídělem ve výši nejméně 5% z čistého zisku, 

a to aţ do té doby, neţ dosáhne nejméně výše 10% základního kapitálu.------------------------- 

3) O pouţití rezervního fondu rozhoduje jednatel, nejde-li o případy, kdy zákon svěřuje toto  

rozhodnutí valné hromadě.------------------------------------------------------------------------------

4) Rezervní fond do výše 10% základního kapitálu lze pouţít pouze k úhradě ztráty 

společnosti. 

 

XIV. 

Obchodní podíl 

1) Kaţdý společník můţe mít jen jeden obchodní podíl. Obchodní podíl představuje účast 

společníka na společnosti a z této účasti plynoucí práva a povinnosti.--------------------------- 

2) Se souhlasem valné hromady můţe společník smlouvou převést svůj obchodní podíl na 

jiného společníka i na jinou osobu.--------------------------------------------------------------------- 

3) Smlouva o převodu obchodního podílu musí mít písemnou formu a nabyvatel, který není  

společníkem, v ní musí prohlásit, ţe přistupuje ke společenské smlouvě. Podpisy musí být 

úředně ověřeny. Převodce ručí za závazky, které přešly převodem obchodního podílu. 

Účinky převodu obchodního podílu nastávají vůči společnosti dnem doručení účinné 

smlouvy o převodu.--------------------------------------------------------------------------------------- 

4) Obchodní podíl se dědí. Dědic nabývá obchodní podíl ke dni smrti zůstavitele.------------- 

5) Rozdělení obchodního podílu je moţné pouze při převodu obchodního podílu nebo při 

přechodu na dědice nebo právního nástupce společníka, vţdy však jen se souhlasem valné 

hromady. Při rozdělení obchodního podílu musí být zachována výše vkladu společníka 

alespoň 20.000,-- Kč.------------------------------------------------------------------------------------- 

 

XV. 

Zvýšení a sníţení základního kapitálu společnosti 

1) Zvýšení základního kapitálu peněţitými vklady je přípustné, jen kdyţ dosavadní peněţité  



 
 

vklady jsou zcela splaceny. Zvýšení základního kapitálu nepeněţitými vklady je přípustné 

jiţ před tímto splacením.--------------------------------------------------------------------------------- 

2) Základní kapitál lze zvýšit rozhodnutím valné hromady o:-------------------------------------- 

- zvýšení základního kapitálu, kdyţ závazek ke zvýšení vkladu jsou oprávněni převzít 

přednostně dosavadní společníci, a to v poměru podle výše jejich obchodních podílů. 

Nevyuţijí-li společníci tohoto přednostního práva do jednoho měsíce ode dne, kdy se 

dověděli o usnesení valné hromady o zvýšení základního kapitálu, nebo jestliţe se tohoto 

přednostního práva vzdají, můţe se souhlasem valné hromady převzít závazek k novému 

vkladu kdokoliv;----------------------------------------------------------------------------------------- 

- zvýšení základního kapitálu z vlastních zdrojů vykázaných v řádné, mimořádné nebo 

mezitímní účetní závěrce ve vlastním kapitálu společnosti, pokud nejsou podle zákona 

účelově vázány. Tímto postupem se zvýší výše vkladu kaţdého společníka v poměru jejich 

dosavadních vkladů.------------------------------------------------------------------------------------- 

3) Jednatel je povinen bez zbytečného odkladu podat návrh na zápis zvýšení základního 

kapitálu do obchodního rejstříku.----------------------------------------------------------------------- 

4) O sníţení základního kapitálu rozhoduje valná hromada. Přitom se nesmí sníţit hodnota  

základního kapitálu společnosti pod částku 200.000,-- Kč a výše vkladu kaţdého společníka  

pod částku 20.000,-- Kč.--------------------------------------------------------------------------------- 

Při sniţování základního kapitálu se postupuje podle ustanovení § 146 a násl. Obchodního  

zákoníku.--------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

XVI. 

Zánik účasti společníka ve společnosti 

1) Účast společníka zaniká úmrtím, převodem obchodního podílu, dohodou společníků dle 

§ 149a Obchodního zákoníku, vyloučením, rozhodnutím soudu.----------------------------------

2) Společník nemůţe ze společnosti vystoupit, můţe však navrhnout, aby soud zrušil jeho 

účast ve společnosti, nelze-li na něm spravedlivě poţadovat, aby ve společnosti setrval.------

3) Prohlášení konkurzu na majetek společníka, zamítnutí návrhu na prohlášení konkurzu pro  

nedostatek majetku, nebo pravomocné nařízení výkonu rozhodnutí postiţením obchodního  

podílu společníka ve společnosti nebo vydání exekučního příkazu k postiţení obchodního  



 
 

podílu společníka ve společnosti po právní moci usnesení o nařízení exekuce má stejné 

účinky jako zrušení jeho účasti ve společnosti soudem.--------------------------------------------- 

4) Společnost se můţe domáhat u soudu vyloučení společníka, který porušuje závaţným 

způsobem své povinnosti, ačkoli byl k jejich plnění vyzván a na moţnost vyloučení byl 

písemně upozorněn. S podáním tohoto návrhu musí souhlasit společníci, jejichţ vklady 

představují alespoň jednu polovinu základního kapitálu.------------------------------------------

5) Společníku, jehoţ účast ve společnosti soud zrušil, který byl ze společnosti vyloučen 

nebo který se dohodl o ukončení své účasti ve společnosti, vzniká právo na vypořádací 

podíl.------- 

6) Výše vypořádacího podílu se stanoví ke dni zániku účasti společníka ve společnosti z 

čistého obchodního majetku na základě posudku znalce ustanoveného obdobně podle § 59 

odst. 3 Obchodního zákoníku. Vypořádací podíl se vyplácí v penězích.-------------------------- 

 

XVII. 

Zrušení, likvidace, způsob vypořádání společníků a zánik společnosti 

1) Společnost zaniká ke dni výmazu z obchodního rejstříku.--------------------------------------- 

Zániku společnosti předchází její zrušení s likvidací nebo bez likvidace, přechází-li její 

jmění na právního nástupce.----------------------------------------------------------------------------- 

2) Společnost můţe být zrušena: ----------------------------------------------------------------------- 

a) na základě rozhodnutí valné hromady-------------------------------------------------------------- 

b) z obecných důvodů dle § 68 obchodního zákoníku----------------------------------------------- 

3) Při zrušení společnosti s likvidací má kaţdý společník nárok na podíl na likvidačním 

zůstatku.  

Ten se určuje poměrem obchodních podílů.---------------------------------------------------------- 

 

XVIII. 

Závěrečná ustanovení 

Tato smlouva se řídí a je vykládána podle platných ustanovení českého právního řádu. 

Vztahy touto smlouvou neupravené se řídí ustanoveními Obchodního zákoníku, 

Občanského zákoníku a dalšími obecně závaznými právními předpisy České republiky. [11] 


